Mozliwosci Mathcada - obliczenia numeryczne

- catkowanie

J2.3
1

x2-e* dx = 24.991

lub

f(x) == x>-e" f(x) dx = 24.991

J2.3
1

- rozniczkowanie

X =2

&2

— = (0.250763

dx"x +1

@ 1 1232

~ 2 4 4913

dx"x +1

&2

—572 float,21 — 0.250763281090983106045
dx"x +1

- funkcije, programowanie

h(x) = fin(j)_ lub  hl(x) == | b« sin(x)
+4X
c« 1 +\/§
de —
C
d

mozliwosci-2.xmcd
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v. 14 mozliwosci-2.xmcd

lub h2(x) := | b <« sin(x) lub h3(x) := | b <« sin(x)
c« 1 +\/; c« 1 +\/;

b b

de — —

C C

- zmienne zakresowe

A=0,02.1 {Usuniecie podkreslenia zmiennej x: Tools - Preferences -
Warnings - User Defined

Preferences - opcje programu, a nie arkusza}

hl(x) = h2(x) = h3(x) =
0 0 0

0.137 0.137 0.137
0.239 0.239 0.239
0.318 0.318 0.318
0.379 0.379 0.379
0.421 0.421 0.421
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Mozliwosci Mathcada - obliczenia na symbolach

- catkowanie

J xz'eX dx — ex'(x2 —2-X+ 2)

lub

f(x) = xz'eX

J f(x)dx — ex'(x2 —2:X+ 2)

- r6zniczkowanie

e 1 x° 1y
PR 4 Y (4
X (X +1) (x +1)

- upraszczanie wyrazen algebraicznych

x4—1

simplify — (x — 1)'(X2 + 1)

X+ 1

- rozwijanie wyrazen algebraicznych

mozliwosci-1.xmcd

(a+ b)z(c + d) expand — az'c + az'd + b2-c + bz'd +2-a-b-c+ 2-a-b-d

(a+ b)z(c +d) expand,c+d — a2-(c +d) + bz-(c +d) +2-a-b-(c+d)

- transformacije Laplace'a

a

eb't~sinh(a't) laplace,t — 5 5
a —b +2bs-—s

2006-12-07 10:10



v. 14
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Pasek narzedziowy MATH

Button Toolbar

Calculator: Arithmetic operators.
,2},! Graph: Two- and three-dimensional plot types and graph tools.
[555] Matrix: Matrix and vector operators.
x= Evaluation: Equal signs for evaluation and definition.
Ig Calculus: Derivatives, integrals, limits, and iterated sums and products.
{::” Boolean: Comparative and logical operators for Boolean expression.
gj Programming: Programming constructs.
cff Greek: Greek letters.
-a-i Svmbolic: Symbolic keywords and modifiers.

Tools - Preferences

Preferences rz|
\Warnings Scripk Security Language Save
zeneral | File Locations HTML Cplions
Skartup Options

[]5how Mathcad Hips af startup

Kevyboard Options
Standard Windows sharkouk keys

Context-sensitive equal signs

] suppress Implicit Multiplication

Recently Used Files
Shiow the lask files which have been opened.,

IIndo Hiskorsw:
Maxirurm number of undoable actions per document: 100

Y
w

[ Ik, H Anuluj H Pomoc ]

Okno dialogowe z zaktadkami.

217



Preferences

| ereral [ File Locations | HTML Options |
Warnings | Script Security | Language | Sawe |
\Warnings
[+]5how warnings on redefinikions of
Builk Ir: User Defined:
Functions Functions
Lnits Scalar Yariables
Conskanks |:| Yectors and Matrices
[]variables
[ Ok, l [ Anuluj ] [ Pormoc

Zmieniane w programie.

Tools — Worksheet Options

Worksheet Options rg]
Unit System | Dimensions I Compatibility I
Built-In Yariables | Calculation I Display I

Array Origin (ORIGIN) 1 = (0)
Convergence Tolerance (TOL) | 0.001 (0.001)
Constraint Tolerance (CTOL) | 0.001 (0.001)
Seed value for random numbers | 1 (1)
PRM File Settings
Precision (PRMPRECISION) 4 = 4)
Column Width (PRNCOLWIDTH) &8 -~ (@
Restore Defaults
0K Cancel Help

Zmieniane tylko dla edytowanego arkusza.

Format - Result
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Result Format @

Mumber Format | Display Options | Urit Display | Tolerance
Eormat
Mumber of decimal places |3 =
Decimal s
Scientific [] 5how trailing zeros
Engineering . it
Fraction ] ;Solﬁt:l exponents in engineering
Exporential threshold 3 s

I oK ] [ Cancel ] [58': as Defaull] [ Help ]

Exponential threshold — prog wyktadniczy
Okresla przedziat, w ktorym wynik bedzie wyswietlany w postaci liczby dziesigtne;.
Poza tym przedzialem wynik jest wySwietlana w postaci wyktadnicze;j.

Niech “exponential threshold” wynosi n = 3. Wéwczas wyniki z przedziatu (10™, 10") beda
wyswietlane w postaci dziesi¢tnej. Pozostate wyniki bedg miaty posta¢ wyktadnicza.

a = 999 99 g = 999 99
b = 1000 b= 1x10°
= 54674 c = 5467% 107

d = 0.02456 d = 0025

e= 0.001 e=1><1[]_3

f = 000003365 F = 3865 10—5

Result Format E'

Murmber Format |Displa':.f Options || Unit Display | Tolerance

Farmak
General Mumber of decimal places | 3 F
Decimal
Scientific [ ]show trailing zeros
Engineering
Fraction [ ]show exponents as E£000

5] oo
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Formatowanie wynikow

x := 34567325.675437

General
Number of decimal places = 3 .
Exponential threshold = 3 x=3.457x 10

Show trailing zeros: NO

General
Number of decimal places = 6
Exponential threshold = 8 x = 34567325.675437

Show trailing zeros: NO

Decimal |
Number of decimal places = 3 x = 34567325.675
Show trailing zeros: NO

Decimal |
Number of decimal places = 10 x = 34567325.6754370030
Show trailing zeros: YES

Scientific

Number of decimal places =5
Show trailing zeros: NO

Show exponents as E+/-000: YES

x = 3.45673E+007

Engineering

Number of decimal places = 4
Show trailing zeros: NO

Show exponents as E+/-000: YES

x = 34.5673E+006

Uzyteczne kombinacje klawiszy

Ctrl + = = logiczny operator rownosci (np. dla réwnan)
. = operator przypisania, np. wartoSci

Ctrl + . — oblicz symbolicznie

{ «— przypisz wartosc¢ lokalnie ( w programie)
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= definicja globalna (wartoSc¢ jest wyznaczana
w pierwszej kolejnoSci)

Ctrl + Enter famanie zbyt dtugiej linii

Ctrl + F7 ' prim, oznaczenie np. pochodnej

Ctrl + 6 =7 wstaw numer kolumny macierzy

[ dolny indeks, np. dla elementu wektora, macierzy, itp.

oznaczenie typu dolny indeks
] dodaj linie (programowanie)
I:=1..5
xi: =1,3,8,itd. wprowadz wektor kolumne x
/ utamek

\ pierwiastek kwadratowy

Kolejnos¢ wykonywanych obliczen

o od lewej do prawej
o od gory w dot

K= | m—l ] = 3z ee—y = ] )

Qf[x] = 3 me—y = 33 e—f(x] = 99 )

30, 'D

(u =1.10 flu)

d, w10,
flu) 20 -/-

0
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Wykorzystanie klawisza [SPACE] podczas edycji wzorow

The following example walks you through a short cycle of using [Space]:

1. This 1s the starting position. The two editing lines hold just the 5

. . +
single variable “d.” a

x+ d

2. Pressing [Space]| makes the editing lines grow so that they now 0
hold the entire denominator. a-

X + d

3. Pressing [Space] again makes the editing lines grow again so S~
. . +

that they now hold the entire expression. 3
X +

4. At this point, the editing lines can’t become any longer. Pressing N

[Space] brings the editing lines back to the starting point of the ar d
X +

cycle. =
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v. 14 operat_rown.xmcd

Operatory rownosci

e operator przypisania ( :)
a:=?2 b:=3
e operator przypisania lokalnego, wewnatrz (pod)programéw

c«— 6

e operator przypisania globalnego ( ~ lub View | Toolbars | Math |
Evaluation Toolbar)

7 = 2y=6 {V. 14}
z=06
y=3 { gdybysmy uzyli znaku := to przypisanie wartosci

zmiennej y powinno nastapi¢ powyzej wyrazenia z:=2y }

e operator rownosci numeryczny - podaj warto$¢; oblicz numerycznie
a=2
a+b=>5

e operator rownosci symboliczny - oblicz symbolicznie (Ctrl + . lub View |
Toolbar | Math | Symbolic Keyword Toolbar)

2
X
xdx - — —
J 2

e operator rownosci (réwnosc¢ logiczna) - zastosowanie m.in. do réwnan
( Ctrl + = lub View | Toolbars | Math | Boolean Toolbar)

a
— = 0.667
b

o | o
W o

Given
3x—2m=0
. 2-m 2-m
x = Find(x) — = X = =

2007-09-28 12:23



funkcje_zaokraglajace.xmcd

Funkcje zaokraglajace

X, Y - rzeczywiste

floor(x) oblicza najwiekszg liczbe catkowita nie wiekszg niz x
floor(3.56) = 3 floor(-2.1) = -3

ceil(x) oblicza najmniejszg liczbe catkowita nie mniejszg niz x
ceil(7.32) = 8 ceil(—4.63) = -4

mod(x,y) oblicza reszte z dzielenia x : y; wynik ma znak liczby x
mod(8.4,5) =34 mod(—13.2,2) =—-1.2

round (x ,n) zaokragla x do n-tego miejsca po przecinku
round(67.7549,2) = 67.75 round(146.3) = 146

round(987.6 ,—1) = 990

trunc(x) oblicza catkowitg czes¢ x

trunc(12.5) =12 trunc(—0.76) =0
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funkcje_trygonom.xmcd

Funkcje trygonometryczne

sin(z) cos(z) tan(z) cot(z)

Funkcje cyklometryczne - odwrotne funkciji trygonometrycznych

asin(z) acos(z) atan(z) acot(z)
Przyktady
.| T ) . T
s1n(—) = asin(1) = 1.571 asin(1) » —
2 2
sin(90deg) =1 asin(1) = 90deg
tan(45deg) =1 atan(1) = 45deg
T T
cot(—) =1 acot(1l) » —
4 4
cos(0.15) = 0.98877 acos(0.98877) = 0.15
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funkcje_uzytkownika.xmcd

Funkcje definiowane przez uzytkownika

a:=2 b :=4.67 ¢,=043
2 2
f(x,y) ==ax +2-xy g(x,y,n) :=n-x +2:xy
f(b-c,3) = 61.395 g(b—c.3.a) =61.395
C C 3
f(f(a,b) ,—) = 1435.117 g(f(a,4.67) = ,2) = 1.435117x 10
a a

masa-predkosc2
2

energia_kinetyczna(masa,predkosc) :=

energia_kinetyczna(4.5,200) = 9 X 104

m-w2
Ep(m,w) = 5

E}(4.5,200) = 9x 10*

m
myp = 4kg Wy = 30?

Ey(my.wy) = 1.8x10°J
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if.xmecd

Funkcja warunkowa if

if (warunek, wartos¢_gdy_true, wartos¢_gdy_false).

fF(x) = x> =1
Xx:=-2,-19..2
| | |
2_ -
£(x)
O_ -
_9 ! ! !
-2 -1 0 1 2

g(x) jest rowne f(x) gdy f(x) > 0, w innym przypadku g(x) = 0

g(x) =1t (f(x) > 0,f(x),0)

[\®)
I
1

g(x)
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